Liste de formations à la destination des volontaires en cohésion sociale
La liste de formations réuni environ 300 titres de formations courtes et non-certifiantes, en sachant que certaines lignes sont en vérité de formations thématiques avec différents modules.
Cette liste n’est pas exhaustive. L’intention est de donner un aperçu de formations possibles à destination de bénévoles en cohésion sociales. Que la formation souhaitée soit ou pas sur la liste, les associations devront justifier leur recours à une telle formation auprès des services du Collège, notamment selon l’activité ou axe prioritaire développée par la personne bénévole.
La liste est divisée en 15 chapitres thématiques :
1. Axe prioritaire 1
2. Axe prioritaire 2
3. Axe prioritaire 3
4. Axe prioritaire 4
5. Outils d’Animation et de Formation
6. Communication, Médiation et Savoir Être
7. Interculturalité et Antiracisme
8. Les questions de genre
9. Éducation aux médias, Théorie du Complot et TICs (Technologies de l’Information et de la Communication)
10. Travail communautaire & Participation
11. Gestion du temps et de la pensée
12. Santé Mentale 
13. Gestion et Évaluation de projets
14. Sécurité 
15. Annexes
Certaines formations auraient pu être classées dans plusieurs chapitres. Notamment, il y parfois redondance entre les chapitres référant aux axes prioritaires et ceux de thèmes transversaux. Nous invitons les associations à parcourir toute la liste.
Au sein de chaque chapitre, les formations ont été classées par ordre alphabétique des organismes de formation. 
L’onglet 15 vous propose de découvrir d’autres sources d’informations qui répertorient d’autres catalogues de formations. 
Presque tous les organismes de formation offrent aussi des formations sur mesure ou des intervisions d’équipe. Certaines formations risquent de ne pas être organisées de façon très régulière. Ce catalogue reste donc une référence, nous vous conseillons de contacter les associations pour en savoir davantage sur les dates proposées.
