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RAPPORT D'ACTIVITÉ ANNUEL 2020
POUR LES PORTEUR DE PROJETS D’INITIATIVE 
EN PROMOTION DE LA SANTÉ

1. Orientation et objectifs du rapport d’activité annuel 2020

Le rapport annuel est un outil de suivi des activités (et non un outil de contrôle). Il ne sera pas utilisé à des fins de sanctions. Les éléments apportés dans le rapport annuel peuvent être utilisés comme base de dialogue entre les opérateurs désignés en promotion de la santé et les agents de la Cellule « promotion de la santé » de la Commission communautaire française afin d’articuler au mieux les réalités de la mise en œuvre des projets/programme avec les attendus en Promotion de la santé.

Le rapport d’activité annuel est un outil visant à favoriser la compréhension du « déploiement (ou non) des activités de promotion de la santé » ; il porte sur le déroulement des activités et non sur la performance et il doit contribuer à:
· rendre compte du déroulé réel des activités en 2020 ;
· apporter des éclairages sur ce qu’a généré le contexte singulier de cette année 2020 dans la mise en œuvre de projets de promotion de la santé ; 
· partager avec les agents de la Cellule « promotion de la santé », le vécu des porteurs de projets d’initiative en promotion de la santé, en toute confiance et transparence ;
· établir le lien entre activités menées et dépenses liées au projet (cf. analyse des justificatifs).

2. Ressources

· Décret et Plan stratégique de Promotion de la santé;
· projet déposé ayant fait l’objet d’un soutien en initiative ;
· personnes de contact à l’Administration: 
· pour les questions portant sur le rapport d’activité: Mira Goldwicht, tél. : 02/800.81.32 ; mail : mgoldwicht@spfb.brussels ;
· pour les questions relatives aux justificatifs financiers: Fabian Spaepen, tél. : 02/800.81.47, mail : fspaepen@spfb.brussels. 





3. Modalités d’introduction du rapport annuel

Forme et format :

· La partie de ce document consacrée au rapport d’activité présente les informations qui doivent figurer dans votre rapport annuel 2020. Vous êtes libre de restituer ces informations selon la forme qui vous conviendra le mieux en veillant à ce que les réponses à l’ensemble des questions se retrouvent dans votre rapport d’activités.

· Nous vous demandons néanmoins de respecter la structure générale en 4 parties (Cadre de présentation – Rappel de l’objectif général - Rapportage de la mise en œuvre des projets - Retour sur le vécu des projets) ainsi que le titre du document (rapport d’activités annuel 2020 pour les projets d’initiatives en promotion de la santé).

· Le nombre de pages du rapport n’est pas limité. Merci cependant d’être synthétique pour en faciliter la lecture. Pour vous aider, un nombre de pages maximum conseillé par question générale ou partie est indiqué en note de bas de page.

· Nous attendons des rapports en format word. Merci d’éviter le format pdf, sauf besoins particuliers.
Date et adresse :

Le rapport annuel d’activité est à envoyer dans deux formats différents :
1) Le rapport annuel accompagné des pièces justificatives doit être transmis pour le 31 mars 2021 au plus tard à l'adresse suivante:
Commission communautaire française 
Service de la Santé
Promotion de la santé
Rue des Palais, 42
1030 Bruxelles
A l'attention de Madame Talbia Belhouari – Conseillère Cheffe de service

Une copie informatisée (en format Word) du rapport d’activité uniquement (sans les pièces justificatives) doit être envoyée à l’adresse mail suivante:
· promotionsante@spfb.brussels
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RAPPORT D’ACTIVITES ANNUEL 2020 
POUR LES PROJETS D’INITIATIVES EN PROMOTION DE LA SANTE

Cadre de présentation

Nom de l’opérateur:...
Titre du projet:
[bookmark: _gjdgxs]Personne de contact concernant ce rapport annuel :	                                                    
Téléphone de la personne de contact :
Nombre d’annexes jointes à ce rapport (NB: il n’est pas obligatoire de joindre des annexes): 

A. Rappel de  l’objectif général du projet

Rappelez l’objectif général du projet et faites un bref résumé du projet initialement prévu.

B. Rapportage de la mise en œuvre du projet

Il est conseillé de prendre connaissance de l’ensemble des questions avant de commencer à y répondre.
Vous avez la possibilité d’adapter la présentation de vos réponses selon le format qui vous conviendra le mieux (texte libre, tableau, réponses structuré comme proposé ici, …). Merci de veiller à répondre à l’ensemble des points présentés ici et si possible en respectant cette structure (de 1 à 4).
Dans vos réponses, nous attendons des informations quant aux partenaires avec lesquels vous avez collaboré, les publics cibles impliqués et touchés, les périodes/moments d’activités, les dynamiques évaluatives à l’œuvre).
Faites le point sur le déroulé de votre projet d’initiative, en précisant :
1. Ce que vous aviez prévu de faire ;
2. Ce que vous avez pu réellement faire étant donné le contexte (ce qui a pu se faire comme prévu, ce qui a pu être modifié ou ajusté,…) ;
3. Ce que vous n’avez pas pu faire (ce qui a dû être abandonné, annulé, reporté, qui n’a pas trouvé de sens, …) ;
4. Ce que vous avez fait qu’il n’était absolument pas prévu de faire.





C. Retour sur le vécu des projets

Il est conseillé de prendre connaissance de l’ensemble des questions avant de commencer à y répondre.
Vous avez la possibilité d’adapter la présentation de vos réponses selon le format qui vous conviendra le mieux (texte libre, tableau, réponses structuré comme proposé ici, BD, …). Merci de veiller à répondre à l’ensemble des points présentés ici et si possible en respectant la structure proposée[footnoteRef:1]. [1:  (1 à 3 pages maximum)] 

1. De manière générale, en ce qui concerne la mise en œuvre de votre projet, comment avez-vous vécu le contexte de cette année 2020 ? 

2. Comment ce contexte a-t-il impacté vos activités en ce qui concerne votre projet d’initiative en promotion de la santé ? 

· Mettez en lumière, un ou des élément(s) retenant tout particulièrement votre attention. Précisez en quoi ce ou ces élément(s) retiennent votre attention et les réflexions que vous en tirez (à propos, par exemple, du contexte d’intervention, des publics visés, des processus ou méthodes mises en œuvre, des ressources mobilisées/mobilisables, ….) 

· A ce stade, pouvez-vous tirer des enseignements de ces vécus particuliers ? Si oui, lesquels ? Si non, pourquoi ?








Vos commentaires/questions:…..
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